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Mecanica dos fluidos

Estudo do comportamento dos

fluidos (liguidos, gases e vapores)

v’ Moléculas tém a propriedade de se

mover, umas em relacao as outras,

v" N3ao oferece resisténcia a distorgao.
v Capaz de escoar e cujo volume toma a

forma do recipiente que o contém.



FLUIDOS

Liquidos: s&o incompressiveis, ou seja, ocupam volumes definidos, e a

densidade nao varlacomPe T

Gases: sao compressiveis, ou seja, expandem-se até ocupar todas as partes do

recipiente e a densidade variacomPe T




MECANICA DOS FLUIDOS

/\

Estatica dos fluidos Dinamica de fluidos

fluldos em repouso ou em movimento fluidos em movimento

com velocidade constante
(aceleracao nula)
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Estatica dos fluidos

Por que estudar fluidos sem movimento?

Estatica => manometria

Determinacao da diferenca de pressao  pa}}  {{rb
entre 2 pontos de uma tubulacao com
um fluido em movimento N pr

P=P_ +p.g.h
atm pg pmw




Fazendo um balanco de forgas:

Eq U | | |,br|0 H|d rOSté.tl CO SF=0 (fluido estatico, 12 Lei de Newton)

2F =0 | F = Pressao x Area
, SE. =0 F = massa x aceleracao da gravidade/gc
y Yy m = Volume X densidade
A
Py+ay 2F, =0
F=PxA P=p.g.h
2K =P AyAZ — Py A AyAZ =0
F=p.g.h.A
XF, =Py AXAZ—Py, 5 ,Axﬁz[—p- g AxAyAz =0 ]
o v A= A,.A, h=A,
IF, =P, AxAy =P, 5, AxAy =0 Ah =V= A A4,
+AxAyAz e tomando o limite para reduzira um ponto: lim —0
AX,Ay. Az

EFX _ Px B Px+,&x —0

Tm‘ AxAyAz AX

___________ Superficie livre g

$h do fluido ZFy _ Py - P -Ay 3 i ~0
g _\_A_E-lemenm de fluido AXﬂy&Z Ay gc

>

2k, _ P, =Pz — ()
AXAyAz Az




im _(Px+£m _Pm]:_ﬁpx -0

. -
AX—0 AX OX dP o

| P\ — P P, = —pP

lim —| 2122 > —pg=- AB—p-gZU Lh 2~
Ay —0 Ay oy - =0

lim _{ Prenz =P )_ 0P 0 . A variacao da pressao com x e Z € nula; ela varia somente com .
Az—0 Az 0z

Considerando fluido incompressivel (p=cte) e como g também €& constante:

dP=—p. g .dy

P y 0 subindice 0 indica o
de L J‘dy = P=Po=—p.g .(y¥o) nivel de referéncia
P, Yo




Tomando a superficie livre do fluido como referéncia:

0 T ] Po = Pam
Yo > X Vo = 0
h y =-h
____zh[TH

P—Po=—p. g (Vo)




Lembretes

1) Num fluido estatico ou movendo-se
P=P:=P,=P,

uniformemente, a pressao exercida num ponto e

é igual em todas as direcdes: Lei de Pascal.

2) Paradoxo da Hidrostatica: Lei dos vasos comunicantes. A pressao é a

mesma em todos os pontos do plano y quando ligados pelo mesmo fluido.




Manometria P,.-P=p.g.h

Medir a pressao determinando-se o deslocamento

de uma coluna de fluido produzido por ela Po =P+ p. 8. h
A é um gas, dentro de um baldo Patm As pressoes em B e C séo iguais
pressurizado. Mesmo nivel e ligados pelo mesmo fluido
Pa = 7
(PRINCIPIO DOS VASOS COMUNICANTES)
N JD __
R Ps = Pc
A = ]
X N
§ Pr = Pa + pr.g/gc.
h._".r \
hy N\ Pc =Pp + p2.g/ge.ho= Pam + p2.g/gc.hs
P1 B N
A N I---\\;--C---- Pa+ P1.2 g/g Zc. hl Patm + p:gfgchz
N N
N § Pa = Pam + pz.gfgc.liz — P1.2 U},UL hi
AN \\\\?\\\

P2



Exercicio 1V.1) Qual é a pressao Pa.
P, +p..0.0, +p,.0.h, - p3.0.h3 - ps.0.0y = P,

PL’: - letm - pl'g'hl - pZ'g'hZ + p3'g'h3 + p4-g-h4 Pdm
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Exercicio IV.2) A figura abaixo mostra um mandmetro em U acoplado a uma
tubulacao atraves da qual escoa agua. Nas condi¢gdes mostradas pergunta-se:
a) Qual o sentido do escoamento da agua®

b) Qual a diferenca de pressao entre A e B, sendo h=0,4 m?

H>O
A T PB
X
pégua'g'(h T X) "/’:
h )
P02 = 1000 kg/m? ;’,: Ps.g h
1
5 B O S O.f (.
Y Y
? /1 pe = 5000 kg/m?
L gy




Exercicio IV.3) Na figura abaixo tem-se as seguintes leituras:
mandmetro A = 35 psi

mandmetro B = -3 psi

mandémetro C = 4 psi -
| Pmanc“)metro - APambientes
Patm = 14,7 PSI
Pergunta-se:
a) Qual deve ser a leitura no manémetro D?
b) Qual a pressao absoluta em 17
A 5 psi @ @
2

D B
& @ -3 psi

—a C
4 psi




